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У статті висвітлено панораму загальносвітового та європейського політико-правового 
і науково-практичного контекстів сталого людиноцентричного розвитку й тренди із за-
стосування відповідної моделі господарювання. Аргументовано важливість холістично-
го підходу до формування нової екосистеми людиноцентричного провадження господарсь-
кої діяльності згідно з Керівними принципами ООН з питань бізнесу та прав людини. 
Наведено свідчення керівників великих компаній про користь людиноцентричного госпо-
дарювання. Представлено думки про важливість забезпечення в Україні належних по-
літико-правових основ для впровадження нової екосистеми господарювання з урахуван-
ням перспективи вступу нашої держави до Європейського Союзу та Організації еконо-
мічного співробітництва і розвитку, а також викликів її повоєнного відновлення.

https://doi.org/10.15407/econlaw.2024.02.013 

УДК 341:33

Алевтина САНЧЕНКО, канд. юрид. наук, старш. наук. співроб., пров. наук. співроб. 
відділу проблем модернізації господарського права та законодавства, керівник  
Центру перспективних досліджень і співробітництва з прав людини в сфері економіки 
Державна установа «Інститут економіко-правових досліджень  
імені В.К. Мамутова Національної академії наук України» м. Київ, Україна

 orcid.org/0000-0002-9001-7564

ГЛОБАЛЬНІ ТА ЄВРОПЕЙСЬКІ ПОЛІТИКО- 
ПРАВОВІ ОСНОВИ ЛЮДИНОЦЕНТРИЧНОЇ МОДЕЛІ 
ГОСПОДАРЮВАННЯ У КОНТЕКСТІ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 
ТА ГАРАНТУВАННЯ ПРАВ ЛЮДИНИ 

ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ  
ГОСПОДАРСЬКИХ ВІДНОСИН В ОКРЕМИХ 
СФЕРАХ І ГАЛУЗЯХ ЕКОНОМІКИ
LEGAL REGULATION OF ECONOMIC 
RELATIONS IN SPECIFIC AREAS  
AND SECTORS OF THE ECONOMY

Вступ. Міжнародний пошук альтернативи небезпечному шляху роз-
витку людства, базованому лише на необмеженому жодними пере-
сторогами економічному зростанні, що здійснюється на глобальному 
рівні з другої половини ХХ ст., призвів міжнародне співтовариство 
до розроблення і впровадження концепцій та вагомих політико-
правових рамок збалансованого і сталого розвитку, що передбачає 
відповідальну економічну діяльність в інтересах людей та збереження 
середовища їхнього життя [1]. Зокрема всесвітньо відома доповідь 
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«Наше спільне майбутнє» 1987 р., підготовлена 
згідно з мандатом Генеральної Асамблеї ООН 
Міжнародною комісією з навколишнього се-
редовища і розвитку, представила результати 
вивчення питань про взаємозв’язок між еко-
номічною діяльністю, погіршенням стану на-
вколишнього середовища та їх впливом на пра-
ва людини, а також про орієнтири для глобаль-
них змін у цій сфері. Доповідь є узгодженим 
розумінням того, що «навколишнє середови-
ще — це те, де ми живемо, а розвиток — це те, 
що ми всі робимо у намаганні покращити нашу 
долю в цьому середовищі», що «навколишнє 
середовище не існує окремо від діяльності лю-
дини, від її прагнень і потреб» [2, с. 12]. Також 
у ній вперше офіційно визначено людино-
орієнтований концепт, який 2015 р. покладено 
в основу Порядку денного ООН у сфері стало-
го розвитку до 2030 року (далі Порядок денний 
ООН), проголошеного Резолюцією 70/1 Ге-
неральної Асамблеї ООН, — збалансований 
та сталий розвиток забезпечуватиме задоволен-
ня потреб нинішніх поколінь, не ставлячи під 
загрозу можливість майбутніх поколінь задо-
вольняти їхні потреби, благополуччя людей 
є головною метою міжнародної та державної 
політики в сфері соціально-економічного роз-
витку і охорони довкілля [3]. 

Як свідчать авторитетні сучасні дослідження, 
сьогодення характеризується явищами зро-
стання економічної нестабільності, соціальної 
незахищеності та політичної поляризації, які 
глибоко руйнують ліберальні цінності, що ле-
жать в основі демократії, бачення глобального 
миру та стабільності [4, с. ix]. До того ж у ХХІ ст.  
стрімко з’являються неповністю контрольо вані 
технологічні розробки, як-от штучний ін-
телект, відбуваються гібридні міжнародні конф-
 лікти та відкриті загарбницькі війни, що приз-
водять до зростання різноманітних небезпек, 
значних людських, економічних та екологічних 
втрат і падіння добробуту людей.

З огляду на це упродовж останніх десяти-
літь на глобальному та регіональному між-
народ ному рівнях дедалі більше постають та 
ґрун товно вивчаються питання про людино-
центричну модель соціально-економічного 
розвитку, людиноцентричну економіку, про 
між  народне та національне політико-правове 
унормування людиноцентричної моделі госпо-
дарювання, заснованої на міжнародно-право-
вому принципі поваги до прав людини та від-

повідних нормах міжнародного права, ідеології 
Порядку денного ООН, Керівних принципах 
ООН з питань бізнесу та прав людини 2011 р. 
(далі Керівні принципи ООН) [5]. Ці принци-
пи є засадничими для екосистеми людино-
центричного господарювання, адже ними 
 встановлено три його інтегральні й взаємодо-
повню вальні основи. Вони визначають роль 
і від  повідальність держави та бізнес-суб’єктів 
у цій новій екосистемі, яка поряд з іншими 
важливими аспектами відповідальної пове-
дінки бізнесу передбачає його належну обач-
ність щодо прав людини у їхній операційній 
діяльності та у ланцюгах створення вартості, 
обов’язки забезпечити доступ до засобів захис-
ту і відновлення порушених прав людини. 
Лаконічно людиноцентричну модель соціаль-
но-економічного розвитку визначають як таку, 
за якої кожна людина є найбільшою цінністю 
для економіки, і економіка, ґрунтуючись на 
еко   логічному та соціально-економічному па-
раметрах сталого розвитку, працює для людей. 

Україна як повноправний суб’єкт міжна-
родних відносин, що бере участь у глобалі-
заційних та європейських інтеграційних про-
цесах, визначила національні Цілі сталого роз-
витку відповідно до Порядку денного ООН 
та працює задля їх досягнення, отже має опа-
новувати та раціонально використовувати всі 
найсучасніші напрацювання у галузях права, 
економіки та управління в інтересах свого 
економічного зростання на засадах людино-
центризму, забезпечення реалізації гарантій 
прав людини, мирного добробуту її народу.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Клю-
чові питання у межах проблематики, які сто-
суються взаємозалежності трьох головних ас-
пектів сталого розвитку — екологічного, еко-
номічного та соціального, пов’язаних із пара-
дигмою поваги до прав людини в сфері госпо-
дарювання, юридизацією принципу поваги 
до прав людини, зміст якого полягає у гаран-
туванні державами повного обсягу прав і сво-
бод людини, реалізації їх без дискримінації, 
 дотримання прав людини за будь-яких умов 
та від повідальності за їх порушення, а також 
з концепцією людиноцентричної економіки 
та її кореляції з рівнем життя націй і кореляції 
економічної ефективності та соціальної спра-
ведливості, баченням важливості соціалізації 
економіки як механізму розвитку суспільства 
та холістичного підходу до людиноцентричної 
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моделі ведення бізнесу, розумінням сталого 
розвитку підприємства та соціально відпо-
відального бізнесу, вирішенням проблем гло-
бального і регіонального міжнародного та на-
ціонального правового регулювання комплек-
су суспільних відносин у цих взаємопов’язаних 
сферах, досліджено у працях таких вітчизняних 
і зарубіжних учених та експертів у галузі пра-
ва, економіки й державного управління, як: 
О. Бакуліна, Л. Бобко, М. Бублик, О. Бунчук, 
Б. Буркинський, К. Буряковська, В. Геєць, 
Т. Гудіма, Б. Деревянко, Р. Джабраілов, Г. Дмит-
ренко, О. Жилінська, В. Загорський, О. Зай-
чук, С. Князєв, О. Кузьмін, Е. Лібанова, А. Ма-
зяр, В. Малолітнева, В. Мурза, О. Новікова, 
І. Пасінович, С. Пірожков, О. Попадинець, 
Т. Ріктор, Н. Рябець, Т. Сахарук, Н. Станасюк, 
Я. Столярчук, О. Уварова, В. Устименко, В. Хаус-
това, Н. Чала, А. Шахно, Е. Барб’є, Д. Бойд, 
К. Гіґґінс, К. Гро, С. Деві, Т. Діллік, Г. Заніні 
та М. Заніні, А. Зорзі, Б. Зойнер, Дж. Елкінгтон, 
Е. Карска, Дж. Кноттс, М. Лейзер, Д. Ленці, 
Р. Маккоркодейл, К. Мартін Плаза, Х. Мінски, 
Р. Нідумолу, К. Прахалад, Дж. Раґґі, А. Рама-
састрі, В. Рамасвами, Д. Сакс, Р. Саманс, 
А. Сен, М. Столлер, Д. Тейлор, М. Фашійоне, 
К. Хокерт, M. Шафк, Р. Штойрер, М. Юнус та 
багатьох інших.

Водночас, на наш погляд, недостатньо до с-
лідженими на теренах України залишаються 
поточні та перспективні міжнародні політико-
правові новели та наукові праці, спрямовані 
на розв’язання питань з унормування і впро-
вадження людиноцентричної моделі господа-
рювання на основі набутого зарубіжного до-
свіду та гарантування соціально-економічних 
прав людини за цих умов, а також проблемати-
ка їх впровадження у вітчизняну політику і за-
конодавство. 

Метою статті є дослідження сучасних науко-
во-практичних поглядів та розробок стосовно 
людиноцентричної моделі господарювання 
і ста ну розвитку міжнародного — глобального 
та європейського — політико-правового поля, 
що визначає принципи, напрями й шляхи вре-
гулювання відносин між державою, бізнес-се-
редовищем і суспільством у контексті її впро-
вадження. 

Результати дослідження. Під час вивчення су-
часних поглядів у межах окресленої проблема-
тики варто наголосити, що усвідомлення важ-
ливості та суспільно значущої доцільності 

зміни парадигми господарювання — шляхом 
відходу від вузької націленості бізнесу на мак-
си мізацію його особистого прибутку — про г-
ресивні зарубіжні дослідники транслювали вже 
у першій половині ХХ ст. у період між Першою 
та Другою світовими війнами на тлі Світової 
економічної кризи 1920—1930-х років. Так, анг-
лійський економіст і засновник кейнсіансько-
го напряму в економічній науці Дж. М. Кейнс 
у праці «Національна самодостатність» (1933) 
висловив такі думки: «Декадентський між-
народний, але індивідуалістичний капіталізм, 
у руках якого ми опинилися після війни, не має 
успіху. Він є нерозумним, некрасивим, неспра-
ведливим, недоброчесним і не приносить благ. 
Стисло кажучи, нам це не подобається (…)» [6, 
с. ІІІ]; «Утім, як тільки ми дозволимо собі не 
під корятися лише бухгалтерській перевірці 
при бутку, ми почнемо змінювати нашу ци-
вілізацію. І ми повинні робити це дуже обачно, 
обережно і самосвідомо» [6, с. IV]. 

Висновки за результатами Другої світової 
війни, що спричинила глибокі руйнування 
у всіх сферах життєдіяльності багатьох країн 
світу, за волею народів викристалізували су-
часні цивілізаційні ідеали — цінності й прин-
ципи демократії, верховенства права та прав 
людини, і основоположних свобод для всіх 
як засадничих основ мирного політичного, 
соціального, економічного та культурного 
 розвитку людства. Вони набули міжнародно-
пра вового закріплення у статутах Організації 
Об’єд наних Націй та Ради Європи, установ-
чих договорах ЄС, Міжнародному біллі про 
права людини, численних багатосторонніх 
кон венціях, двосторонніх міждержавних до-
говорах і угодах, що встановлюють міжнародні 
політико-правові обов’язки та зобов’язання 
держав-членів і учасниць. Зокрема, міжнародне 
співтовариство поставило за мету збереження 
та втілення у життя цих ідеалів як спільного 
над бання, а також сприяння економічному та 
соціальному прогресу держав через їхнє тісне 
єднання і міжнародне співробітництво [7]. 

На ґрунті цих основних принципів та у ході 
становлення і трансформацій повоєнних еко-
номічних відносин формувались тенденції 
 генерування думок стосовно концепції зба-
лансованого, сталого розвитку, що базується 
на ро зум  ній взаємозалежності соціаль  но-еко-
номічного розвитку, стану довкілля і права 
 людини на добробут у екологічно безпечному 
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середовищі. 1972 року питання про збалансо-
ваний розвиток людства було вперше інкор-
поровано до міжнародного порядку денного 
у ході Стокгольмської конференції ООН з проб-
лем середовища життя людини (Human Envi-
ronment). Декларація, яку ухвалено за її під сум-
ками, серед іншого, підкреслює зв’язок між 
індустріалізацією і технологічним розвитком 
у промислово розвинених країнах та проблема-
ми навколишнього середовища, а також і най-
вищу цінність людини та її роль у соціальному 
прогресі, створенні суспільного багатства, роз-
витку науки й технології та у постійній зміні се-
редовища існування завдяки наполегливій 
праці. У 26 статтях-принципах цієї Декларації 
вперше запропоновано орієнтири для націо-
нальних політик і законодавства у певних сфе-
рах, а також для норм міжнародного права що-
до відповідальності за забруднення та іншу 
шкоду навколишньому середовищу й компен-
сації жертвам таких порушень, спричинених 
економічною діяльністю в межах юрисдикції 
або контролю держав, наголошено на ак туа-
лізації відповідальної поведінки осіб, під-
приємств і громад щодо захисту та покращення 
довкілля [8, с. 3—5]. 

Подальші міжнародні політико-правові 
 рі шення у цій сфері послідовно закріплено 
у низці документів, основні з яких: Директива 
Ради ЄС 85/337/EEC «Оцінка впливу деяких 
державних і приватних проектів господарської 
діяльності на довкілля» 1985 р. [9], конвенції 
Ріо 1992 та 1994 рр. [10], Декларація тисячоліття 
ООН 2000 р. [11], Глобальний договір ООН 
2000 р. [12], Програма дій «Порядок денний 
на ХХІ століття» 2002 р. [13], Йоганнесбурзька 
декларація зі сталого розвитку 2002 р. [14], Ре-
комендації фінансової індустрії щодо кращої 
інтеграції екологічних, соціальних питань і пи-
тань управління (ESG) в аналіз, управління ак-
тивами та брокерські операції з цінними папе-
рами 2004 р. [15], Керівні принципи ООН з пи-
тань бізнесу та прав людини 2011 р., Керівні 
настанови Організації економічного співро-
бітництва та розвитку для багатонаціональних 
підприємств: Рекомендації для відповідального 
ведення бізнесу у глобальному контексті 2011 р. 
(оновлено 2023 р.) [16], Декларація Ріо+20 
«Майбутнє, якого ми прагнемо» 2012 р. [17], 
Порядок денний ООН 2015 р. тощо.

Як відомо, Порядок денний ООН глобально 
визначальною політико-правовою рамкою 

сучасності окреслює, що сталий розвиток су-
часного світу базується на реалізації загальної 
та неподільної сукупності економічних, со-
ціальних і екологічних вимірів розвитку, що 
ґрунтуються на правах людини. Відповідно 
до п. 67 цього Порядку денного, серед його 
пріоритетів є розвиток динамічного і високо-
функціонального бізнесового сектору, який 
під час своєї діяльності дотримується прав 
 людини, закріплених Конвенцією про захист 
прав людини і основоположних свобод, трудо-
вих прав і стандартів у галузі охорони навко-
лишнього середовища й здоров’я відповідно 
до норм Міжнародної організації праці та ін-
ших міжнародних договорів, Керівних прин-
ципів ООН з питань бізнесу та прав людини. 
Підкреслено, що головною рушійною силою 
продуктивності, всеосяжного економічного 
зрос тання та створення робочих місць є при-
ватна підприємницька, інвестиційна та інно-
ваційна діяльність, і всіх підприємців заклика-
но залучити їхній творчий та інноваційний 
потенціал для виконання завдань у царині ста-
лого розвитку. 

Наведені вище та інші положення Порядку 
денного ООН і Цілі сталого розвитку (далі ЦСР) 
зумовили розроблення людино центричної мо-
делі господарювання (The Human-Centered Busi-
ness Model), презентація бачення якої відбулась 
на полях Глобального форуму Світового банку 
з права, справедливості та розвитку 2015 р. [18]. 
Ця діяльність умотивована також і Глобальним 
договором ООН як добровільної ініціативи по-
над двохсот провідних багатонаціональних 
компаній світу, спрямованої на просування 
та укорінення в бізнес-середовищі ідеології 
відповідального господарювання. Відпо ві даль-
не сприйняття ЦСР суб’єктами господарюван-
ня призвело до вироблення і застосування ни-
ми, незалежно від їхніх розмірів, форм і галузей 
діяльності, нових стратегій функціонування 
та змі цнення співпраці задля допомоги сус-
пільствам у досягненні цих Цілей. Мережа Гло-
бального договору ООН, Всесвітня рада 
підприємців зі сталого розвитку та Глобальна 
ініціатива зі звітності пропонують різноманітні 
практичні поради в цьому контексті. Їхнє уза-
гальнення, зокрема, представлено у Посібнику 
для досягнення ЦСР у сфері бізнесу «Компас 
ЦСР» [19]. Через міжнародну ініціативу з виз-
нання та просування інклюзивного бізнесу 
«Заклик бізнесу до дії» [20], через онлайнову 
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платформу «Акселератор ЦСР» [21] Програма 
розвитку ООН стимулює та підтримує відпо-
відні новаторські проєкти суб’єктів господарю-
вання і неурядових організацій. Додатково 
ООН створено Платформу знань про сталий 
розвиток. На її базі регулярно проводяться 
політичні форуми високого рівня, працюють 
тематичні робочі групи за участю представників 
держав, бізнес-кіл, науковців і громадськості; 
у травні 2024 р. відбувся 9-й Багатосторонній 
форум «Наука, технології та інновації для зміц-
нення Порядку денного на період до 2030 року 
та викорінення бідності під час численних 
криз: ефективне надання стійких та інно ва-
ційних рішень» тощо.

2016 року в Давосі засновано Комісію з пи-
тань бізнесу та сталого розвитку, яка об’єднала 
лідерів бізнесу, фінансової сфери, громадянсь-
кого суспільства, профспілок і міжнародних 
організацій з метою визначення шляхів спри-
яння процесу досягнення ЦСР з боку бізнесу 
та формування чітких уявлень про економіч-
ну користь, яку бізнес може отримати у зв’язку 
з до сягненням цих Цілей. Уже 2017 р. Комісія 
підготувала Звіт «Кращий бізнес, кращий світ», 
де однозначно підкреслено критичну важ-
ливість роботи бізнесу з метою досягнення всіх 
ЦСР для набуття ним всіх відповідних бізнес-
вигод, створення потужного бізнесу, а також 
формування морального аргументу для бізнес-
лідерів, необхідного для підтримання прогресу 
у досягненні всіх ЦСР [22, с. 34, 51]. У контексті 
розгляду питання про сталу людиноцентричну 
модель господарювання зауважимо, що у Звіті 
акцентовано увагу актуальності трансформуван-
ня способу роботи бізнесу для кращого бізнесу 
та кращого світу (підрозділ 3.3). Тому сфокусо-
вано увагу на ролі лідерів бізнесу і зазначається, 
що вони можуть діяти на чо тирьох рівнях аби 
стимулювати таке трансфор мування: 
• як самостійні особи з метою досягнення

прихильного сприйняття ЦСР як стратегії зро-
стання з боку колег і бізнес-спільноти; 
• через свої компанії, інтегруючи ЦСР

до їх стратегій та операційної діяльності; 
• через співпрацю з аналогічними бізнес-

суб’єктами у певному секторі чи економічній 
системі з метою приведення сектору до прак-
тики сталої конкуренції; 
• через співпрацю з урядом і регулятор ними

органами для формування державної політики, 
спрямованої на досягнення ЦСР [22, с. 51].

Загалом навіть побіжний огляд панорами зга-
даних міжнародних документів і дій для пошу-
ку найдоречніших рішень у цій сфері свід чить, 
що цю роботу спрямовано на трансформування 
бізнесу, який перетворює наш світ на засадах 
сталого розвитку. Водночас для реаль но від чут-
ного і глобального успіху, на переконання 
експертів, важливо, щоб численні ініціативи 
та зусилля були спрямовані на винайдення і за-
стосування узгодженого комплексу рішень 
у сфе рі корпоративного управління, фіскальної 
політики, фінансових механізмів, закупівельної 
політики та інших базових пот реб бізнесу. Та-
ким рішенням має бути притаманна достатня 
гнучкість, яка б дала змогу адаптувати їх до 
конк   ретних обставин як у розвинених країнах, 
так і у країнах, що розви ваються. 

М. Юнус — лауреат Нобелівської премії ми-
ру 2006 р. за зусилля щодо створення еконо-
мічного та соціального розвитку «знизу», автор 
і співавтор відомих праць «Створюючи світ без 
злиднів. Соціальний бізнес та майбутнє капі-
та лізму» (1998), «Побудова моделей соціаль-
ного бізнесу: уроки з досвіду Grameen» і «Роз-
будовуючи соціальний бізнес: новий тип ка-
піталізму, який задовольняє найнагальніші 
потреби людства» (обидві 2010 р.) [23—25] 
тощо, висловлював занепокоєння стосовно 
відсут ності належної правової бази, що б про-
понувала конкретні інструменти для під-
приємців, які бажають вести бізнес з метою по-
кращення життя суспільства. 

Нині ж можна констатувати, що загальний 
тренд у напрямі розвитку та новелізації право-
вого поля, необхідного для сталого господарю-
вання, є досить впевненим. Далеко неповний 
перелік міжнародних документів глобального 
та європейського рівнів, спрямованих на вре-
гулювання соціально та екологічно відпо-
відального способу господарювання, містить 
Стандарти діяльності щодо забезпечення еко-
логічної та соціальної стійкості Міжна родної 
фінансової корпорації (2012), Директиву 
ЄС 2014/95/ЄС щодо нефінансової звітності 
(2014), Рекомендацію CM/Rec(2016)3 Комітету 
міністрів Ради Європи державам-членам з пи-
тань прав людини та бізнесу (2016), Глобальну 
ініціативу звітності (GRI) і Стандарти Світо-
вого банку щодо звітності про сталий розвиток 
(2016), Стандарти Світового банку з питань 
довкілля та соціальних питань (2017), Регла-
мент (ЄС) 2017/821 Європейського Парламен-



18 ISSN 1681-6277. Economics and Law. 2024, № 2

Алевтина САНЧЕНКО

ту і Ради, що встановлює зобов’язання на-
лежної обачності у ланцюгах постачання для 
імпортерів до Євросоюзу олова, танталу та 
вольф раму, їх руд і золота, що походять із по-
страждалих від конфлікту регіонів та регіонів 
високого ризику (2017), Настанову ОЕСР сто-
совно процедур належної перевірки у практиці 
відповідального ведення бізнесу (2018), Євро-
пейську зелену угоду (2019), Регламент (ЄС) 
2019/2088 Європейського Парламенту та Ради 
щодо розкриття інформації, пов’язаної зі ста-
лим розвитком, у секторі фінансових послуг 
(2019), Принципи Екватора фінансових уста-
нов як спільну основу для визначення, оцін-
ки управління екологічними та соціальними 
 ризиками в проектах (2020), Керівництва Між-
народної фінансової корпорації: Стандарти 
діяль  ності щодо забезпечення екологічної та 
со ціальної стійкості (2012, оновлені 2021 р.), 
Резолюцію 76/300 Генеральної Асамблеї ООН 
про право людини на чисте, здорове та ста-
ле навколишнє середовище (2022), Директиву 
2022/2464 про корпоративну звітність зі стало-
го розвитку (2022) та Європейські стандарти 
щодо звітності про сталий розвиток (2023), Ди-
рективу Європейського парламенту та Ради 
щодо належної обачності для корпоративної 
сталості (2024) [26—40] тощо. Окремо зауважи-
мо, що значний обсяг норм щодо екологічної 
складової відповідального господарювання 
об’єднано в комплекс Європейської зеленої 
угоди. Таймлайн заходів і рішень у її межах 
протягом 2019—2024 рр. містить понад 80 пунк-
тів, серед яких новоухвалені стратегії, плани 
дій, пакети заходів, регламенти, директиви та 
інші законодавчі акти, правила і стандарти, 
політичні угоди та ініціативи тощо.

Водночас свідоме суспільство, зокрема 
українське, що охоплює ділове й наукове сере-
довище, потребує чіткого бачення і розуміння 
загального змісту людиноцентричної моделі 
економіки і господарювання, холістичного, 
комплексного підходу до її формування в дер-
жаві, регіоні та світі, а також до створення 
відповідного правового поля. Таке бачення 
упродовж поточних десятиліть цілеспрямовано 
розробляють і просувають ООН, МОП, ОЕСР, 
Світовий банк, глобальне бізнес-середовище 
та інші міжнародні актори разом із науковцями 
і зацікавленими сторонами.

Зазначимо, що розробники людино цент-
ричної моделі господарювання, діяльність яких 

останніми роками триває під егідою ОЕСР, 
визначають її як інноваційну сталу бізнес-
екосистему, де корпоративні стратегії, держав-
на політика та регулювання спрямовані на сти-
мулювання компаній прагнути сталого розвит-
ку, вести стабільнішу ділову практику [41]. Така 
практика має поєднувати отримання прибутку 
із соціальною та екологічною сталістю, етикою 
і чесністю у ділових відносинах, надаючи цим 
цілям однакової важливості, та охоплює забез-
печення гідної праці, повагу до інтегративного 
розвитку територіальних і місцевих громад, 
сталий вплив на довкілля, увагу до питань збе-
реження та створення благополучних умов 
життя майбутніх поколінь тощо.

Холістичний підхід до формування нової 
екосистеми сталого людиноцентричного го-
сподарювання, який просуває Центр розвит-
ку ОЕСР, побудовано на шести рівноважних 
 основах: 

1) керівні принципи, які окреслюють для
суб’єктів господарювання нову мету їхньої 
діяльності; 

2) оновлені законодавча база та регулятивні
рішення у сфері корпоративного управління, 
які відповідають цим принципам; 

3) узгодження бізнес-цілей і ділової практи-
ки з екологічними, соціальними та управлінсь-
кими вимогами (ESG); 

4) передові практики державних і приватних
закупівель, що передбачають, зокрема, заохо-
чення екологічних, соціальних і сталих заку-
півель; 

5) ефективні податкові системи, які заохо-
чують позитивні соціальний і екологічний 
впливи бізнесу та водночас стримують вчинен-
ня негативних впливів або зумовлюють зро-
стання податкового тягаря у таких випадках; 

6) зміна бізнес-парадигми із фокусування
на задоволення інтересів акціонерів на акцен-
тування користі зацікавлених сторін (включно 
із споживачами), застосування нової технології 
відносин між бізнесом і цими сторонами. 

На думку розробників, така людиноцентрич-
на модель є ринковою відповіддю на амбітні  
завдання сталого розвитку, бо вона сприяє прог-
 ресу одночасно у трьох координатах — лю-
дина, планета, прибуток, і здатна забезпечити 
створення спільних для всіх цінностей. Адже 
за умов її імплементації суб’єкти господарю-
вання добровільно прийматимуть і впроваджу-
ватимуть певні узгоджені принципи та цінності 



19ISSN 1681-6277. Економіка та право. 2024, № 2

Глобальні та європейські політико-правові основи людиноцентричної моделі господарювання 

у свої статути / політики як цілі діяльності, вста-
новлюватимуть показники ефективності для 
оцінювання і вимірювання рівня досягнення 
цих цілей. Ця модель господарювання спону-
катиме гравців ринку фінансових послуг 
підтримувати відповідальні фінансові рішення 
та вимагатиме від політиків належним чином 
виконувати їхню роль у правозастосовній і за-
конодавчій сферах, у регулюванні систем опо-
даткування і державних закупівель. До того 
ж важливу роль у справі успіху цієї моделі гос-
подарювання відіграватимуть відповідальні 
споживачі, які своїм щоденним вибором то-
варів і послуг підтримуватимуть сталу та інк-
люзивну бізнес-практику.

Запропонована модель господарювання, 
як зазначено вище, базується на потужному 
фундаменті загальновизнаних міжнародних 
політичних документів і правових актів на гло-
бальному та регіональному рівнях, доповнює 
міжнародні інструменти та ініціативи при-
ватного сектору. Серед останніх такі, що сто-
суються відповідальної ділової поведінки, 
доброчесності та боротьби з хабарництвом і ко-
рупцією, чесної конкуренції, кращого корпо-
ративного управління, зайнятості та якості ро-
бочих місць, гендерної рівності та безпечних 
для здоров’я умов праці, навколишнього сере-
довища, відповідальних і «зелених» фінансів, 
підприємництва та соціальних підприємств. 
Це лише підтверджує потенціал, життєздатність 
і затребуваність такої моделі. Тому Центр роз-
витку ОЕСР просуває впровадження людино-
центричної моделі господарювання, зокрема 
шляхом її пілотування на національному і суб-
національному рівнях. 

Про рух у цьому напрямі та подальший роз-
виток зазначеної моделі свідчать численні пуб-
лікації та матеріали в журналах, соціальних ме-
режах і на офіційних вебсайтах, оприлюднених 
дослідниками та що важливіше — різними 
суб’єктами приватного сектору. Як приклад, 
зазначимо публікації 2023 р. у журналі Forbes. 
Статті «Сім способів стати людиноцентричним 
бізнесом» від члена Ради Forbes, Президента 
і влас ника компанії Crosscutter Enterprises Дж. 
Кноттса [42] та «Створюючи людиноцентрич-
ний бізнес-підхід» від члена Ради Forbes та Го-
лови і Генерального директора багато націо-
нальної компанії Voyager Space Holdings Д. Тей-
лора [43] відображають їхні думки та досвід 
зас тосування людиноцентричного підходу 

в сфе рі корпоративного управління. Прина-
гідно зауважимо, що Voyager Space Holdings ме-
тою своєї бізнес діяльності вважає «покращен-
ня майбутнього людства шляхом прискорен-
ня розвитку сталої космічної економіки» [44]. 
Соціальна мережа LinkedIn привертає увагу 
до свіжих і передових практичних розробок 
і послуг із трансформації бізнесу на людино-
центричний, які, наприклад, пропонує авст-
ралійська компанія Insync Workplace Solutions, 
що працює у напрямах розширення можливо-
стей для цілеспрямованого лідерства, адвока-
тування і поширення знань про людиноцент-
ричний підхід у господарюванні та створення 
високоефективного, інклюзивного, фізично 
і психологічно безпечного робочого середови-
ща, де процвітають люди та бізнес [45]. Серед 
науково-практичних досліджень викликають 
предметну зацікавленість публікація іта лійсь-
ких науковців Д. Ленці та А. Зорзі «Людино-
центрична бізнес-модель і гібридні форми 
бізнесу: початок і дорожня карта» (2020) [46], 
книга «Людиноцентрична економіка: рівень 
життя націй» (2023) директора департаменту 
досліджень МОП Р. Саманса [4] тощо. В ос-
танній розглянуто питання про людиноцен-
тричну національну та міжнародну економіч-
ні політики, які потребують інституалізації 
інклю зивності, сталості та резільєнтності у сис-
темах внутрішнього і міжнародного управ -
ління економікою, а також проблему сприй-
няття рівня життя як лише залишкового ас-
пекту в сучасних економіках і необхідність 
інтерналізування суспільного договору в мак-
роекономічну теорію і політику. У висновках 
Р. Саманс висловлюється на користь застосу-
вання у ХХІ ст., під час оновлення ліберальної 
традиції та багатосторонньої системи, ідей 
Дж. М. Кейнса щодо «Середнього шляху» між 
ринковою економікою laissez-faire і плановим 
соціалізмом. Праця доводить необхідність 
підвищити ефективність економік держав 
у контексті соціальної інтеграції, екологічної 
сталості й людської та системної резільєнтності, 
а також здійснити структурну реформу і реба-
лансування макроекономіки у цьому столітті, 
коли людство стикається з перспективою по-
дальшого зростання нерівності й руйнувань 
унаслідок застосування штучного інтелекту 
і «ма шинного навчання», зміни клімату та ін-
ших потрясінь. Р. Саманс підкреслює, що про-
грес у житті людей, а не зростання ВВП, зале-
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жить від міцності як ринків обміну, так і інс-
титуцій у сферах праці, соціального захисту, 
фінансового та корпоративного управління, 
конкуренції та ренти, інфраструктури і пред-
метів першої необхідності, охорони довкілля, 
боротьби з корупцією, ос віти та кваліфікації. 
Цікавим є і свіжий ана літичний звіт амери-
канських фахівців «Люди   ноцентричність при-
скорює успішну транс формацію бізнесу» (2023) 
[47]. На підставі  узагальнення емпіричних 
 даних у ньому аргу  ментовано, що людино-
центричні компанії  мають у 10 разів більше 
шансів досягти темпів зростання прибутку 
на 20 % або й більше; у них на 25 % збільшився 
показник співпраці між співробітниками, 
на 23 % зросла акціонерна вартість, на 48 % 
відбулося покращення у часі виходу на ринок, 
ймовірність освоєння креативних інновацій 
підвищилася на 28 %. До то го ж варто зазначи-
ти, що закордонні заклади освіти викладають 
навчальні курси щодо людиноцентричного 
підходу в бізнесі, що забез печує професійно 
підготовлену трансформацію господарської 
діяльності на людиноцентричну у її різних га-
лузях відповідно до потреб і пріо ри тетів сталого 
людиноорієнтованого розвитку. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. 
Прогрес у імплементації Порядку денного ООН 
у сфері сталого розвитку до 2030 року обумов-
лений зокрема багатьма вагомими результата-
ми дослідницької, нормотвірної та практичної 
діяльності на глобальному та європейському 
рівнях щодо пошуку й упровадження люди-
ноцентричної моделі соціально-економічного 
роз  витку, людиноцентричної економіки та еко-
системи людиноцентричного господарювання. 

Політико-правові напрацювання ЄС і ОЕСР 
щодо сталого господарювання, що враховують 
Керівні принципи ООН з питань бізнесу та 
прав людини, охоплюють питання «зеленого» 
та соціально відповідального і прозорого ве-
дення бізнесу, що включають використання 
підходу ESG, належну обачність для корпо-
ративної сталості, звітність компаній про ста-
лий розвиток та її стандарти, фінансову і не-
фінансову звітність, належну обачність бізне-
су включно з ланцюгами постачання тощо. 
Світовий банк та ОЕСР є піонерами у підтримці 
науково-теоретичних і практичних розробок 
і просування людиноцентричної моделі гос-
подарювання. Ці розробки пілотуються на гло-
бальному, регіональному та національному рів-

нях за участю держав, бізнес-середовища та не-
урядових організацій. Висновки, отримані на 
ос нові вивчення результатів такої роботи, свід-
чать, що людиноцентричність прискорює ус-
пішну трансформацію бізнесу та, окрім со-
ціально та екологічно значущого ефекту, при-
носить репутаційний і економічний прибуток.

З огляду на викладене, вважаємо за необхідне 
привернути увагу українських учених й дос лід-
ників, фахівців практиків і політиків, предс-
тавників ділових кіл та інститутів громадянсь-
кого суспільства до нагальності вивчення проб-
лематики холістичного підходу до форму вання 
в Україні людиноцентричної моделі господа-
рювання. З огляду на конституційні засади 
щодо ладу української держави як демо -
кратичної, соціальної та правової, і такої, 
що за безпечує соціальну спрямованість еко-
номіки [48], а також її міжнародний статус 
та її участь у глобальних процесах і регіональ-
них ін тег раційних рухах, на наше переконання, 
є під стави вважати людиноцентричну модель 
 господарювання одним із концептуальних 
і зміс товних параметрів її сталого повоєнного 
від  новлення. 

Україна на тлі численних зовнішніх і внут-
рішніх потрясінь та викликів протягом ос-
танніх десятиліть, зокрема й спричинених ро-
сійсько-українською війною та зумовлених на-
полегливим спрямуванням до вступу до ЄС, 
ОЕСР і НАТО, тепер стоїть перед необхідністю 
переходу до людиноцентричної моделі со-
ціально-економічного розвитку та господарю-
вання, що  ґрунтується на розроблених і впро-
ваджуваних на міжнародному рівні концеп-
туальних ідей, стандартів і правових норм. 
Мак  симально повна передвступна гармонізація 
українського законодавства з acquis ЄС а також 
низка інших чинників, пов’язаних зі збережен-
ням наявного людського капіталу та повернен-
ням з-закордону тимчасових мігрантів із Ук-
раїни, залученням інвестицій тощо, зумовлює 
актуальність перегляду вітчизняної політики 
та законодавства з урахуванням відповідних 
міжнародно-правових засад і успішної практи-
ки зарубіжного правового регулювання нової 
моделі господарювання.

Ухвалені у 2019—2023 рр. політико-право-
ві документи стратегічного значення, як-то: 
Національна економічна стратегія на період 
до 2030 року, Концепція реалізації державної 
політики у сфері сприяння розвитку соціально 
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відповідального бізнесу в Україні на період 
до 2030 року, Національна стратегія у сфері 
прав людини, Державна стратегія регіональ-
ного розвитку до 2027 року, Стратегія еко ло-
гічної безпеки та адаптації до зміни клімату 
до 2030 року, Стратегія реформування держав-
ного управління України до 2025 року, Стра-
тегія розвитку фінансового сектору України, 
Стратегія здійснення цифрового розвитку, 
цифрових трансформацій і цифровізації Сис-
теми управління державними фінансами 
до 2025 року тощо — спрямовані на впровад-
ження положень Указу Президента України 
«Про Цілі сталого розвитку України на період 
до 2030 року» [49]. Метою цих Цілей є забезпе-
чення національних інтересів України щодо 
сталого розвитку економіки, громадянського 
суспільства і держави для досягнення зростан-
ня рівня та якості життя населення, додержан-
ня конституційних прав і свобод людини і гро-
мадянина. Утім, вони вже потребують пере-
гляду, оскільки не повною мірою враховують 
особливості поточних суспільних відносин 
у нашій державі в умовах повномасштабної 
воєнної російської агресії та, зокрема, вимоги 
і стандарти діяльності наших зарубіжних парт-
нерів-інвесторів, вимоги щодо увідповіднення 
вітчизняних політик і законодавства у межах 
переговорного процесу про вступ до ЄС, розпо-
чати який планується вже у червні 2024 р. [50].

Загострений запит українського суспільства 
на соціальну справедливість та чітка конс ти-

туційно визначена євроінтеграційна спрямо-
ваність розвитку нашої держави виключають 
можливість подальшої стагнації у транзитив-
ному стані. Вони зумовлюють прискорення пе-
реформатування функцій держави на сервісні, 
перегляд невідповідних викликам, зобов’я-
занням і потребам політик та законодавства, 
які у сукупності повинні гарантувати реальну 
реалізацію прав людини у контексті сталого 
розвитку. Людиноцентрична модель господа-
рювання є одним із інструментів українсько-
го відновлення, оскільки вона є стабільною 
бізнес-моделлю, спроможною сприяти сталому 
та всеосяжному процвітанню для всіх. 

Предметом подальших досліджень у межах 
проблематики може стати вивчення прикладів 
національного правового регулювання та кор-
поративних політик провідних компаній щодо 
людиноцентричного господарювання і досві-
ду їх реалізації в зарубіжних країнах, зокрема 
країнах — членах ЄС і ОЕСР, стимулювання 
ук раїнського бізнесу до соціально відпо ві-
дальної діяльності, а також питання відпо-
відності поточної державної політики України 
в сфері економіки та прав людини нині розро-
бленим на міжнародному рівні параметрам 
людино центричної моделі господарювання, 
гармо нізації національного законодавства 
із acquis ЄС, що унормовує різні аспекти функ-
ціо нування бізнесу на засадах сталого розвитку 
з урахуванням Керівних принципів ООН з пи-
тань бізнесу та прав людини, тощо.
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GLOBAL AND EUROPEAN POLITICAL AND LEGAL  
ESSENTIALS FOR A HUMAN-CENTRED BUSINESS MODEL 
IN THE CONTEXT OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT  
AND HUMAN RIGHTS' SAFEGUARDING

This paper highlights a panorama of the global and European political-legal and scientific-practical contexts of sustainable 
human-cantered development and trends in the application of a business model corresponding to it. A timeline of adoption 
of international policy and legal acts on introduction of the human environmental approach into the way of the modern 
human development and on implementation of the UN Agenda for Sustainable Development and SDGs as well 
as the UN Guiding Principles on Business and Human Rights into the socio-economic development and economic activity 
of states and businesses in the XXI-st century is outlined. A general understanding of a human-centered development 
and a human–centered business models – as elaborated by the UN, World Bank and OECD experts – is presented. 
The importance of a holistic approach to the formation of a new ecosystem of human-cantered economic activity is argued 
following the international experts’ opinion. 
Results of some recent scientific studies on the ecosystem of sustainable human-centred business, on human-centred 
economics and social business models that benefit all are traced and sketched out. Among others, the new threats 
and challenges (like AI, hybrid international conflicts, wars, etc.) of the current global development are briefly contoured 
and the idea of the humanity’s prospect of construction of a new “neoclassical-Keynesian-ecological synthesis” when 
it will need to chart a new Middle Way in economics between environmentally destructive growth and socially destructive 
economic stagnation or degrowth is proposed by the researchers. Testimonies of some companies’ CEOs about the benefits 
of a human-centred business model are provided. 
Considerations about the importance of providing appropriate political and legal foundations in Ukraine 
for the implementation of a new human-centred economic ecosystem, having in mind the prospect of our country’s 
accession to the European Union and the Organization for Economic Cooperation and Development as well 
as the challenges of its post-war recovery are presented.

Кеywords: sustainable development, socio-economic human rights, environment, ESG, ecosystem of sustainable human-
centred business, due diligence, resilience.




